

牛年第一个工作日,市委书记李强

谋定快动 起好势开好局

践行**最**现代的理念

运用**最**先进的技术

发展**最**先进的产业

打造**最**宜居的环境

五大新城

牛年干出“精气神”

奉贤新城

再添新的轨道交通线

作为2035上海城市总体规划中的五大新城之一,奉贤新城在进入“十四五”新征程时,已经开始擘画新蓝图:立足“新片区西部门户、南上海城市中心、长三角活力新城”,打造百万以上人口的独立综合节点城市。

这里有东方美谷。目前“东方美谷”汇聚了3000多个品牌,品牌价值超110亿元。刚成立的中医药产业“一基地三中心”,致力于打造成为上海中医药产业的重要承载地,从而助推奉贤乃至上海生物医药产业高质量发展。

另一个发展引擎——未来空间也在持续发展。随着奉贤智能驾驶全出行链创新示范区正式开园,这也是国内首个致力于打通日常出行“最后一公里”的“智慧全出行链”自动驾驶开放测试区,可为全国智能网联汽车提供社区、园区、校区、景区、商区、城

区六大典型场景出行链。

根据“上海2035总体规划”,奉贤新城将建设成为滨江沿海发展廊道上的节点城市,杭州湾北岸辐射服务长三角的综合性服务型核心城市。在交通方面,正加快规划建设15号线南延伸,已写入《上海市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》,这也表示,继轨交5号线后,未来奉贤新城又将增添新的轨道交通线,出行更便捷。

“独立、无边界、遇见未见。”奉贤区这样推介奉贤新城,新城建设要打造总部经济集聚的地方、创意文化生长的地方、诗意人生栖息的地方,以江南水乡、生态文化为竞争力。同时关注“人”、建好“城”,完善人才发展机制,优化人才服务体系,让新城成为年轻人集聚的创新之城,助力奉贤发展。

嘉定新城

打响新一轮建设“发令枪”

在年初举行的嘉定新城新一轮建设暨首期重大项目启动仪式上,集中启动了首期15个重大项目,预计总投资超百亿元。这标志着嘉定新城新一轮建设实质性启动,将为嘉定“十四五”和嘉定新城新一轮建设开好局、起好步注入强劲动力。

嘉定区委书记陆方舟表示,首期重大项目启动仪式,标志着嘉定新城新一轮建设的实质性启动,打响了“发令枪”。启动的项目突出“三个优先”,即功能项目优先、民生项目优先、重大项目优先,进一步提升新城功能品质和辐射能级。

启动建设的远香湖“一环三路”智慧交通及景观提升工程,包括远香湖无人驾驶示范环路项目、白银路智慧道路改造项目、裕民南路“最美未来道路”项目一期、沪宜公路智慧车列项目、横沥河水上文脉南水关公园等建设内容。其中,远香湖无人驾驶示范环路项目,未来将打造上海“第一条商业示范无人驾驶线路”。

据介绍,嘉定区通过引入和培育一批专业化、高等级的教育、医疗健康等公共资源,不断优化嘉定新城城市公共服务功能,切实提升面向长三角的竞争力和辐射力。

青浦新城

围绕更高能级持续发力

牛年伊始,青浦新城围绕更高能级持续发力。据了解,青浦将依托进口博览会和长三角一体化发展两大国家战略,与中国(上海)自由贸易试验区临港新片区共同形成上海未来发展两大增长极,加快形成“两翼齐飞、新城发力、青东联动、青西协同”空间新格局。

青浦新城将围绕更高能级的独立综合性节点城市定位,以现代服务和智造经济为主导,着力提升总部经济、科技研发、商业商务、金融服务等高端服务功能,整体打造成为功能完备、辐射长三角的现代化新城。

其中,青东地区将围绕“更有影响力的

国际化中央商务区”定位,充分承接虹桥国际开放枢纽功能辐射和进口博览会溢出效应,大力培育软件信息、智能制造等产业,支持总部经济、生产性服务业发展。青西地区将充分发掘“蓝色珠链”生态价值,加快发展绿色经济、特色金融、文旅康体等重点产业。

未来,青浦将主动引领长三角生态绿色一体化示范区建设,聚焦生态保护、规划管理、土地管理、要素流动、财税分享等领域,积极参与一体化制度创新。在会展产业方面,青浦将构建开发以“四叶草”为标志的会展产业生态、衍生项目和特色产品,放大进口博览会溢出效应。

本报讯 昨天是牛年春节长假后的第一个工作日,市委书记李强实地调研“五个新城”建设并主持召开座谈会,围绕“十四五”开局起步,推动“五个新城”建设这项全市重大战略任务加快落地落实。

李强指出,推进“五个新城”建设是上海面向未来的重大战略选择,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,充分把握在新发展阶段推进“五个新城”建设的实践要求,拿出比学赶超的劲头和扎实有力的行动,努力把“五个新城”建设成为上海承担国家战略、服务国内循环、参与国际竞争的重要载体和令人向往的未来之城。

李强指出,完善城市化战略,推动大城市多中心、郊区化发展,是习近平总书记从“两个大局”出发,着眼我国中长期经济社会发展提出的重大战略命题。上海作为超大城市,通过空间布局的优化重塑,推动要素资源的科学分布和高效组合,既是高质量发展的内在需求,也是畅通经济循环、服务和融入新发展格局的必由之路。加快建设“五个新城”,是着眼大局大势作出的重大战略选择,符合发展趋势、拥有难得机遇、具有良好势头、具备扎实基础,势在必行、正当其时。要乘势而上、顺势而为,抓好新城建设这一招,推动全市发展布局更加均衡、人口分布更加合理、扩大投资有更广阔空间、功能提升获得更有力支撑。

李强指出,推进“五个新城”建设,在新发展阶段有着全新的实践要求,要践行最现代的理念、运用最前沿的技术、发展最先进的产业、打造最宜居的环境,为工作生活在这座城市的人们提供全新的生活方式选择。要围绕全新的发展定位,把新城建设成为独立的综合性节点城市,成为上海强劲活跃的增长极和未来经济增长的主动引擎,努力在长三角一体化发展中各展所长、走在前列。加快前沿战略领域布局,放大服务业和制造业融合发展优势,使上海经济发展的动力源泉、产业支撑、战略优势来一个大提升、大突破。要体现全新的理念运用,用代表未来方向的现代化城市建设理念引领新城建设,让新城展现科技范、充满未来感、更具人本价值。率先践行智慧城市理念,在城市数字化转型上抢占先机,把数字化、智能化、智慧化的理念和要求贯穿新城基础设施建设、城市运行管理、社区建设等各方面。率先践行低碳城市理念,构建绿色能源体系,发展清洁生产,强化循环利用。整体性推进韧性城市建设,提升城市系统性抗风险能力。要彰显全新的系统设计,坚持系统观念,城市生产布

局、生活环境、生态空间一体安排,交通设施、慢行系统与其他城市市政设施建设一体谋划,水、林、田、湖、园等一体保护利用,新城建设和老城更新一体推进,城市建设和城市管理、城市治理一体展开,使新城建设各方面、各领域互相配合、相得益彰,切实防止“城市病”。要努力实现对既往城市建设实践的借鉴超越,研究掌握城市设计的基本原则和基本理念,加强地下空间和地上空间的统筹利用、整体开发,认真做好人行道、健身绿道、城市家具、城市天际线的设计,精细管理建筑外立面、建筑顶楼第五空间、店招店牌等,在关键细节上下功夫、见水平。

李强强调,“五个新城”建设是一项长期战略任务,谋定后就快动,确保新城建设起好势、开好局。强化大局意识、全局观念,充分调动条、块两个积极性,各负其责、互相支持,形成合力抓推进,加快政策体系落地和重大项目建设。要开动脑筋、打破常规,创新思路抓推进。在盘活低效工业用地、完善人才政策、推动投资主体市场化和多元化等方面,以突破性思路、创新性办法攻坚克难。要围绕阶段性节点目标,只争朝夕抓推进。瞄准目标清单、任务清单,加快形成有集中度、显示度的阶段性成果和富有特色的热点亮点。在新城建设“赛马场”上,让有冲劲、有思路、有办法的干部加快成长、脱颖而出。

龚正指出,要按照市委部署,把“五个新城”建设作为上海服务构建新发展格局的重要发力点和突破口,围绕产城融合、功能完备、职住平衡、生态宜居、交通便利和治理高效的要求加快抓推进抓落实。推动符合功能导向的产业项目向新城集聚。完善新城基本功能,做大做强特色功能。

座谈会前,李强实地调研奉贤新城规划建设,在奉贤区规划资源展示馆听取历史沿革和新城规划图景汇报,走进文化和生态相结合的商业综合体悦坊了解商业街区、文创空间和城市花园打造情况,沿着望园路中央公园森林大道察看海绵城市、公园城市建设,前往奉浦大道地铁站了解交通发展和公共配套设施建设。一路上,李强详细询问新城围绕目标要求推进规划、设计和建设进展,要求聚焦独立的综合性节点城市定位,回答好“新城‘新’在哪里”这个实践命题。要对标一流,加快打造具有显示度的新城新地标,加快形成标志性的核心集聚区。要坚持以人为本、为人建城,努力成为人民城市建设的实践者和领跑者,把以产兴城和依城兴业结合起来,以强大的产业功能吸引人,靠完善的城市功能留住人,使工作生活扎根在新城成为更多人的优先选择。